Rozdziat 7

Aplikacja kalkulatora

W rozdziale tym wykorzystamy zdobyta wiedze, aby stworzy¢ prosty
kalkulator. Aplikacja tego typu stanowi dobry przyklad, poniewaz sklada
sie zgrupy przyciskow ipola wyswietlajacego rezultaty. Przyciski
ulozone sa w tabeli pakujacej, pod polem rezultatéw. Aplikacja pozwala
postugiwaé sie kalkulatorem zaréwno przy pomocy myszy, jak
i klawiatury i przeprowadza podstawowe dzialania arytmetyczne.

Program kalkulatora

Istotnym aspektem pracy kalkulatora jest wizualne potwierdzanie
operacji, przeprowadzanych przez uzytkownikéw. Jesli uzytkownik
kliknie przycisk kalkulatora, powinien mie¢ pewno$¢, ze przycisk zostat
wcisniety - to znaczy, przycisk powinien opusci¢ sie ipodniesé
z powrotem. Oczywiscie, pole rezultatéw powinno zostaé¢ uaktualnione
odpowiednio do kliknietego przycisku. Jednakze niektérzy uzytkownicy
wolg postugiwaé¢ sie klawiaturg, niz mysza - oni réwniez powinni
otrzyma¢ potwierdzenie swoich czynnosci. Nasza aplikacja bedzie
przesuwacé ognisko na ekranowy przycisk, odpowiadajacy klawiszowi na
klawiaturze. Dzieki temu uzytkownicy wprowadzajacy dane w ten
sposob réwniez zobacza pods$wietlenie przycisku iuaktualnione pole
rezultatow.

Struktury danych

Kazdy przycisk w kalkulatorze posiada zbiér zwigzanych znim
wlasciwosci: wskaznik do kontrolki, etykiete oraz pozycje w rzedzie
i kolumnie, ktéra okresla, gdzie nalezy go umiesci¢ wewnatrz tabeli
pakujacej.
Struktura danych dla kazdego przycisku wyglada nastepujaco:

/*

* -—- struktura przechowujaca dane o przyciskach
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char *szEtykieta; /*---etykieta wyswietlana na przycisku---*/
[*---rzad, w ktérym nalezy umiesci¢ przycisk---*/

*/
typedef struct {
int  wiersz;
int kol;

/*---kolumna, w ktérym nalezy umiesci¢ przycisk---*/
GtkWidget *kontrolka; /*---wskaznik do przycisku---*/
} typPrzyciskKalkulatora;

Uzyjemy tej struktury do zdefiniowania tablicy przyciskow. Jest to tablica
elementéw typu
definiujac przyciski w ten sposob, jest mozliwosc¢ tatwego dodawania lub
usuwania przyciskéw bez znaczacych zmian w kodzie. Mozemy takze
dowolnie przestawia¢ przyciski w oknie, nie zmieniajac reszty programu.
Przyciski kalkulatora sg zdefiniowane nastepujaco:

typPrzyciskKalkulatora. Korzyscia, jaka odnosimy

typPrzyciskKalkulatora listaPrzyciskow [] = {

{"c",
{ee,
{"r,

e,
re,
re,
o
%",

ran
{"5",
{"6",
e,
{"1/x",

e,
{2,
{3

o

{"piel’W",

-
{"0",
o
=",
{"x"2",

1,0,
1,1,
1,3,

2,0,
2,1,
2,2,
2,3,
2,4,

3,0,
3,1,
3,2,
3,3,
3,4,

4,0,
4,1,
4,2,
4,3,
4,4,

5,0,
51,
5,2,
5,3,
5, 4,

NULL},
NULL},
NULL},

NULL},
NULL},
NULL},
NULLY},
NULL},

NULL},
NULL},
NULL},
NULL},
NULL},

NULL},
NULL},
NULL},
NULL},
NULL},

NULL},
NULL},
NULL},
NULL},
NULL},

[* --- Czyszczenie --- */
[* --- Czyszczenie --- */
[* --- Dzielenie --- */

/* --- Cyfra --- */
[* - Cyfra --- *|
/¥ --- Cyfra --- */

/* --- Dzielenie --- */
/* --- Procent --- */

[* --- Cyfra --- */

[* --- Cyfra --- */

[* --- Cyfra --- */

[* --- Odejmowanie --- */
[* - 1/x -7/

/* - Cyfra --- */

[* --- Cyfra --- */

/* --- Cyfra --- */

/* --- Dodawanie --- */
/* --- Pierwiastek --- */

[* --- Zanegowanie --- */

[* --- zero --- ¥/

[* --- Kropka dziesietna --- */
[* --- Réwna sie/suma --- */
[* --- Kwadrat --- */
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Ponizszy wzér oblicza liczbe przyciskéw w tablicy:

int nPrzyciski = sizeof (listaPrzyciskow) /
sizeof (typPrzyciskKalkulatora)

Wz6r ten automatycznie oblicza liczbe przyciskéw w tablicy w czasie
kompilacji, aby$my nie musieli ustawia¢ jej recznie po dodaniu albo
usunieciu przycisku. Jest to zpewnosdcia wygodniejsza metoda, niz
uzycie stalej opisujacej rozmiar tablicy, ktéra nalezatoby uaktualnia¢ za
kazdym razem, kiedy dodaliby$my albo usuneli przycisk kalkulatora.

Oproécz tablicy zinformacjami o przyciskach (listaPrzyciskow) aplikacja
potrzebuje takze innych zmiennych globalnych, na przyktad wskaznika
do etykiety, uzywanej do wyswietlania rezultatéw. Wyswietlacz LCD
kalkulatora jest reprezentowany przez etykiete, poniewaz kontrolowanie
wpisywanych danych jest o wiele latwiejsze, jesli uzytkownik nie moze
wpisywac ich bezposrednio do kontrolki. Wszystkie nacisniecia klawiszy
sa przechwytywane przez okno aplikacji. Okno aplikacji uaktualnia
etykiete po odfiltrowaniu znakéw, ktére nie powinny sie w niej znalezé.

Glowny program

Po wyjaénieniu zalozern dotyczacych kalkulatora oraz opisie struktur
danych mozemy zaczaé¢ pisanie kodu. Funkcja main przeprowadza
czynnosci wstepne, konieczne do uruchomienia kalkulatora. Nalezy
utworzy¢ i rozmiesci¢ okna oraz przypisa¢ odpowiednie funkcje zwrotne,
a nastepnie wywola¢ funkcje gtk main, aby rozpoczaé przetwarzanie
sygnaléw. Zaczynamy od inicjacji GTK+ i utworzenia okna aplikacji.
int main (int argc, char *argv[])
{
GtkWidget *okno;
GtkWidget *tabela;

/* --- inicjacja GTK --- */
gtk_init (&argc, &argv);

[* --- tworzymy okno kalkulatora --- */
okno = gtk_window_new (GTK_WINDOW _TOPLEVEL);

Powinnisémy nada¢ aplikacji opisowy tytul i ustawi¢ minimalny rozmiar
okna, poniewaz domyslne okno jest nieco za mate, aby uzytkownik mogt
wygodnie klika¢ przyciski.
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/* --- Nadajemy oknu tytut --- */
gtk_window_set_title (GTK_WINDOW (okno), "Kalkulator");

[* --- Ustawiamy minimalny rozmiar okna --- */
gtk_widget_set_usize (okno, 200, 200);

Jak zwykle, nie nalezy zapomina¢ o przechwyceniu sygnalu,
informujacego o zamykaniu okna aplikacji. Okno aplikacji oczekuje takze
na sygnal key press event, aby uzytkownik moégl postugiwaé sie
klawiaturg, anie tylko mysza. Wciéniecia klawiszy musza zostac
odwzorowane na odpowiednie przyciski, przy uzyciu zdefiniowanej
wczedniej tablicy, iobstuzone tak, jakby uzytkownik kliknat dany
przycisk mysza.

/* --- musimy wiedzie¢, ze nacis$nieto klawisz --- */

gtk_signal_connect (GTK_OBJECT (okno), "key_press_event",

GTK_SIGNAL_FUNC (wcisnieto_klawisz), NULL);

/* --- Zawsze nalezy podtaczy¢ sygnat delete_event

*  do gtébwnego okna. --- ¥/

gtk_signal_connect (GTK_OBJECT (okno), "delete_event",
GTK_SIGNAL_FUNC (ZamknijOknoApl), NULL);

Tabela pakujaca, w ktérej umieécimy przyciski, ma rozmiary 5 x 5, przy
czym pierwszy rzad sluzy do przechowywania wyswietlacza. Funkcja
UtworzPrzyciskiKalkulatora odczytuje tablice przyciskéw irozmieszcza je
we wlasciwych punktach tabeli pakujacej. Dodaje takze wsp6lna
procedure obstugi zdarzenia dla wszystkich przyciskéw, ktéra bedzie
wywolywana w razie klikniecia przycisku albo naci$niecia klawisza.

/* --- Tworzymy tabele 5x5 dla elementéw kalkulatora --- */
tabela = gtk_table_new (5, 5, TRUE);

/* --- Tworzymy przyciski kalkulatora --- */
UtworzPrzyciskiKalkulatora (tabela);

Pole wyswietlacza jest kontrolka etykiety, wyswietlajaca tekst
wyréwnany do prawej strony, a wiec w sposéb znany z prawdziwych
kalkulatoréw. Wyswietlacz jest dodawany do pierwszego rzedu tabeli
irozciaga sie na pie¢ kolumn.

[* --- Tworzymy wyswietlacz LCD kalkulatora --- */

etykieta = gtk_label_new ("0");

gtk_misc_set_alignment (GTK_MISC (etykieta), 1, .5);

/* --- Dodajemy etykiete do tabeli --- */
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gtk_table_attach_defaults (GTK_TABLE (tabela), etykieta,
0,4,0,1)

Nastepnie uwidaczniamy wszystkie kontrolki i dodajemy je do gtéwnego
okna.

gtk_widget_show (etykieta);

/* --- Uwidaczniamy tabele i okno --- */
gtk_container_add (GTK_CONTAINER (okno), tabela);

gtk_widget_show (tabela);
gtk_widget_show (okno);

Wreszcie wywolujemy gtk_main, aby rozpoczaé przetwarzanie zdarzen.
gtk_main ();
exit (0);
}

Procedura obstugi delete_event zamknie GTK+, kiedy uzytkownik
zakonczy aplikacje kalkulatora.

/*

* ZamknijOknoApl

* Okno jest zamykane, wychodzimy z petli GTK

*

gint ZamknijOknoApl (GtkWidget *widget, gpointer data)

{
gtk_main_quit ();

return (FALSE);

Utworz Przyciski Kalkulatora

Funkcja UtworzPrzyciskiKalkulatora tworzy przyciski na podstawie tablicy,
opisanej we wczedniejszej czeSci rozdzialu. Kazdemu tworzonemu
przyciskowi przypisuje etykiete, rzad ikolumne okreslong w tablicy.
Wskaznik GtkWidget, reprezentujgcy nowo utworzony przycisk, jest
zapisywany w tablicy. Funkcja UtworzPrzyciskiKalkulatora korzysta
z funkcji UtworzPrzycisk, ktéra tworzy jeden przycisk.

void UtworzPrzyciskiKalkulatora (GtkWidget *tabela)
{
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int nIndeks;

/* --- Przechodzimy przez liste przyciskéw --- */
for (nIndeks = 0; nindeks < nPrzyciski; nindeks++) {

[* --- Tworzymy przycisk --- */
listaPrzyciskow[nIndeks].kontrolka =
UtworzPrzycisk (tabela,
listaPrzyciskow[nIndeks].szEtykieta,
listaPrzyciskow[nIndeks].wiersz,
listaPrzyciskow[nIndeks].kol);

Utworz Przycisk

Funkcja UtworzPrzycisk tworzy przycisk z etykieta i umieszcza go w tabli-
cy pakujacej. Funkcja ta ustawia takze procedure obstugi zdarzenia
"clicked", kliknieto_przycisk. Zauwazmy, ze wszystkie przyciski korzystaja
z tej samej funkcji zwrotnej kliknieto_przycisk. Zamiast pobierac¢ etykiete
z przycisku (w celu sprawdzenia, ktéry przycisk spowodowat zdarzenie),
tatwiej jest skonfigurowaé funkcje zwrotna tak, aby otrzymywala te ety-
kiete jako parametr. Po odpowiednim ustawieniu funkcji kliknieto_
przycisk w wywolaniu gtk_signal connect, bedzie ona otrzymywala etykie-
te przycisku w parametrze typu gpointer.

/

* UtworzPrzycisk

* Tworzy przycisk, przypisuje procedury obstugi zdarzenia, i

* umieszcza przycisk we wtasciwej komorce tabeli pakujace;j

*/

GtkWidget *UtworzPrzycisk (GtkWidget *tabela, char *szEtykieta,

[ int wiersz, int kolumna)

GtkWidget *przycisk;

[* --- tworzymy przycisk --- */
przycisk = gtk_button_new_with_label (szEtykieta);

/* --- musimy wiedzie¢, kiedy przycisk zostanie klikniety --- */
gtk_signal_connect (GTK_OBJECT (przycisk), "clicked",
GTK_SIGNAL_FUNC (kliknieto_przycisk), szEtykieta);
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/* --- umieszczamy przycisk we wlasciwej komorce tabeli --- */
gtk_table_attach (GTK_TABLE (tabela), przycisk,

kolumna, kolumna+1,

wiersz, wiersz + 1,

GTK_FILL | GTK_EXPAND,

GTK_FILL | GTK_EXPAND,

5, 5);

/* --- Uwidaczniamy przycisk --- */
gtk_widget_show (przycisk);

[* --- Zwracamy przycisk --- */
return (przycisk);

}

Procedura obslugi, ktéra bedzie przetwarza¢ zdarzenia pochodzace od
przyciskow i klawiszy, musi okresli¢, ktory przycisk wciénieto ina tej
podstawie odpowiednio uaktualni¢ wyswietlacz kalkulatora. W przy-
padku kliknie¢ myszy zdarzenie otrzymuje przycisk, na ktérym kliknieto.
Natomiast w przypadku nacis$niecia klawisza (key press_event) zdarzenie
prawdopodobnie otrzyma inny przycisk, niz chciat nacisnaé¢ uzytkownik.
Jeéli na przyklad ognisko (focus) spoczywa na przycisku 37,
a uzytkownik naciénie klawisz ,5”, wowczas to przycisk ,3” otrzyma
sygnal o nacisnieciu klawisza ,5”. Obstuga klawiszy powinna by¢ po-
dobna do obstugi sygnatu clicked, gdzie sygnat otrzymuje klikniety przy-
cisk (po naciénieciu klawisza ,5” odpowiedni sygnal powinien otrzymac
przycisk ,5”). Co wiecej, jesli uzytkownik korzysta z klawiatury, ognisko
powinno przesuwac sie¢ na przycisk odpowiadajacy wcisnietemu klawi-
szowi; w omawianym przykladzie ognisko powinno przesung¢ sie na
przycisk ,,5”, poniewaz wcisnieto klawisz ,,5”. Jest to dodatkowe, wizu-
alne potwierdzenie czynnoéci uzytkownika, kwestia raczej estetyczna, niz
programistyczna.

Zamiast przypisywaé poszczegdlnym przyciskom funkcje zwrotna dla
sygnalu key_press_event, mozemy przypisac ja calemu oknu aplikacji, do
ktérego trafiaja wszystkie sygnaly, ktére nie zostaly obstuzone przez
kontrolke z ogniskiem. Funkcja zwrotna dla okna aplikacji, obstugujaca
sygnal key_press_event, wysle sygnat clicked do wtasciwego przycisku.

Zdarzenia klikniecia myszy i naciéniecia klawisza prowadza do podjecia
przez program tych samych czynnosci. Procedura obslugi zdarzenia
key_press_event moze wykorzysta¢ ten fakt, wywolujac te same funkcje,
ktére uzywane sa podczas przetwarzania sygnatu clicked.
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Funkcja zwrotna dla key press_event jest niewielka, poniewaz musi ona
tylko okresli¢, ktéry przycisk nalezy klikngé, na podstawie naci$nietego
klawisza. Przeglada ona przyciski w tablicy i prébuje dopasowac klawisz
do tekstu, wyswietlanego na etykiecie przycisku. Poré6wnywany jest tylko
pierwszy znak etykiety, wiec nie da sie uzy¢ tej procedury dla bardziej
skomplikowanych operacji kalkulatora (na przykilad 1/x), ktére trudno
jest wyrazi¢ pojedynczym wecisnieciem klawisza. Operuje ona tylko na
czedciej uzywanych symbolach, jak cyfry iproste operatory (+-/*). Po
odnalezieniu wilasciwego przycisku funkcja zwrotna przesuwa na niego
ognisko w celu wizualnego potwierdzenia operacji, a nastepnie wywotuje
funkcje gtk button_clicked, aby wygenerowac sygnat clicked dla tego przy-
cisku.

/*
* wcisnieto_klawisz

*

* Obstuguje sygnat "key_press_event"
* Funkcja poszukuje odpowiednika klawisza w strukturze
* danych kalkulatora i (jesli go znajdzie) klika w imieniu
* uzytkownika wtasciwy przycisk. Zmniejsza to nasz program,
* poniewaz musimy obstuzy¢ tylko zdarzenia "clicked".
*/
void wcisnieto_klawisz (GtkWidget *kontrolka,
GdkEventKey *zdarzenie,
gpointer dane)

int nIndeks;

[* --- przegladamy przyciski --- */
for (nIndeks = 0; nindeks < nPrzyciski; nindeks++) {

/* --- Jesli wcisniety klawisz odpowiada pierwszemu --- */

/* --- znakowi etykiety przycisku ORAZ dlugos¢ etykiety --- */
/* - jest rowna jeden --- */

if (zdarzenie->keyval ==
listaPrzyciskow[nIndeks].szEtykieta[0] &&
listaPrzyciskow[nIndeks].szEtykieta[1] == (char) 0) {

[* --- Przesuwamy ognisko na ten przycisk --- */
gtk_widget_grab_focus (listaPrzyciskow[nIndeks].kontrolka);

[* --- Symulujemy klikniecie przycisku --- */
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gtk_button_pressed (GTK_BUTTON (
listaPrzyciskow[nIndeks].kontrolka));
return;

}
}
}

Jesli uzytkownik kliknie przycisk, albo naciénie klawisz, zostanie wywo-
tana funkcja obstugi zdarzenia kliknieto_przycisk. Funkcja ta przechowuje
aktualny stan kalkulatora i przeprowadza zadane operacje, albo tez do-
daje cyfry do wyswietlacza przy pomocy funkgji gtk_label_set. Naturalnie,
funkcja kliknieto_przycisk mogtaby obstugiwaé pierwszefistwo operato-
réw, nawiasy, dalsze operacje (sin, cos, tan), a takze konwersje na format
szesnastkowy i binarny, ale pozostawimy to inwencji Czytelnika.

Funkcja kliknieto_przycisk rozréznia dwa podstawowe przypadki. Uzyt-
kownik albo wprowadza cyfre (od 0 do 9) albo tez zada przeprowadze-
nia operacji. Jedli uzytkownik weciska cyfre, zazwyczaj oznacza to, ze
nalezy po prostu dodac ja do wyswietlacza. Jedli na wyswietlaczu znajdu-
je sie na przyklad liczba ,45”, a uzytkownik nacisnie ,2”, wéwczas wy-
swietlacz powinien pokazaé ,452”. Istnieje wyjatek od tej regutly, jesli
poprzednio wprowadzonym znakiem byl operator binarny (+-/*). Kiedy
uzytkownik kliknie operator binarny, wéwczas wyswietlacz bedzie nadal
pokazywal liczbe, ale nie nalezy dodawaé do niej nowej cyfry. Nowa
cyfra jest czedcig drugiego operandu i powinna zastapi¢ poprzednia licz-
be.

Z drugim przypadkiem mamy do czynienia wtedy, kiedy uzytkownik
wprowadza operator. W takim liczba na wyswietlaczu musi zosta¢ uzyta
facznie zliczba, zapamietang wczeéniej w buforze. Zalézmy, ze uzyt-
kownik wpisat ,235+111”. Do tej pory kalkulator nie przeprowadzit zad-
nych obliczeni. Kiedy uzytkownik wprowadzi znak ,=", wéwczas kalku-
lator sprawdza poprzedni operator (,+”), zapamietana w buforze liczbe
(,235”) oraz liczbe na wyswietlaczu. Teraz musi wykona¢ dodawanie
»235” 1,111”. Taka sama sytuacja miataby miejsce, gdyby uzytkownik
nacisnat ,+”, zamiast , =", po wprowadzeniu ,235+111”. Réznica polega
na tym, ze drugi znak ,+” wprowadzitby kalkulator w tryb dodawania
nastepnej liczby.

s

* kliknieto_przycisk

* kontrolka - klikniety przycisk

* dane - etykieta przycisku

*
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* Kliknieto przycisk, obstugujemy go
*/
void kliknieto_przycisk (GtkWidget *kontrolka, gpointer dane)
{
char zn = *((char *) dane);
char *lancuch;

/* --- Pobieramy etykiete przycisku --- */
lancuch = (char *) dane;

/* --- Wprowadzanie cyfry... --- */
if (ZnakZmiennoprzecinkowy (zn) && strlen (lancuch) == 1) {

ObsluzCyfre (lancuch, zn);
}else {

[* --- Czyszczenie --- */

if (strcmp (lancuch, "CE") == 0) {
gtk_label_set (GTK_LABEL (etykieta), "0");
return;

[* --- DUZE czyszczenie? - */

} else if (strcemp (lancuch, "C") == 0) {
poprzPolecenie = (char) 0;
ostatniZnak = (char) 0;
gtk_label_set (GTK_LABEL (etykieta), "0");
return;

}else {

/* --- Moze to operator unarny? --- */
MozeOperatorUnarny (lancuch);

}

/* --- Sprawdzamy, czy jest do przeprowadzenia --- */
/* --- jakas operacja binarna --- */
ObsluzOperacjeBinarna ();

poprzPolecenie = zn;

}

ostatniZnak = zn;
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Kod, ktéry obstuguje cyfry, dodaje je na koricu wyswietlacza, o ile po-
przednio wprowadzony klawisz nie byl poleceniem. W takim przypadku
cyfra staje sie pierwsza w wyswietlaczu.
/*
* ObsluzCyfre
* Cyfra button was pressed, deal with it. How it
* is dealt with depends on the situation.
*/
void ObsluzCyfre (char *lancuch, char zn)
{
char *tekstEtykiety;
char bufor[BUF_SIZE];
int dlug;

/* --- Jesli poprzednio wprowadzono polecenie... --- */
if (Polecenie (ostatniZnak)) {

I* - czy$cimy wyséwietlacz --- */
gtk_label_set (GTK_LABEL (etykieta), ");

/* --- jes$li uzytkownik wykonat obliczenie --- */
if (ostatniZnak =="'=") {

[* --- Zerujemy polecenie --- */
ostatniZnak = (char) 0;
poprzPolecenie = (char) 0;

}

/* --- Pobieramy tekst w etykiecie do bufora --- */
gtk_label_get (GTK_LABEL (etykieta), &tekstEtykiety);
strcpy (bufor, tekstEtykiety);

/* --- Dodajemy do niego nowy zmal --- */
dlug = strlen (bufor);

bufor[dlug] = (gchar) zn;

bufor[dlug+1] = (gchar) 0;

[* --- Obcinamy wiodace zera. --- */
ObetnijWiodaceZera (bufor);

/* --- Dodajemy znak do wyswietlacza --- */
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gtk_label_set (GTK_LABEL (etykieta), (char *) bufor);
}

Kalkulator obstuguje dwa typy polecent: takie, ktére przyjmuja dwie licz-
by w celu przeprowadzenia operacji, oraz takie, ktére przyjmuja tylko
jedna. Funkcja MozeOperatorUnarny sprawdza, czy polecenie jest operato-
rem unarnym, a jeéli tak, wéwczas prébuje przeprowadzi¢ unarng opera-
cje.

s

* MozeOperatorUnarny

*

* lancuch - etykieta na przycisku, ktéra opisuje operacje
* Sprawdza, czy uzytkownik nacisnaf przycisk z operatorem
* unarnym, jak %, pierw, 1/x etc., ktéry nalezy obstuzy¢
* natychmiast
*
void MozeOperatorUnarny (char *lancuch)
{
char *tekstEtykiety;
char bufor[BUF_SIZE];
float num2;

/* --- Pobieramy liczbe z wyswietlacza --- */
gtk_label_get (GTK_LABEL (etykieta), &tekstEtykiety);
num2 = atof (tekstEtykiety);

[* --- Procent? --- */
if (stremp (lancuch, "%") == 0) {
num2 = num2 / 100;

/* --- Moze 1/x? --- */
} else if (strcmp (lancuch, "1/x") == 0) {

/* --- Nie mozna dzieli¢ przez 0 --- */
if (num2 == 0) {
return;

}

num2 =1/ num2;

/* --- Obliczanie pierwiastka --- */
} else if (strcmp (lancuch, "pierw") == 0) {
num2 = sqrt ((double) num2);
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/* --- Obliczanie kwadratu --- */
} else if (strcmp (lancuch, "x*2") == 0) {
num2 = numz2 * numz2;

}

/* --- Umieszczamy obliczong liczbe w wyswietlaczu --- */
sprintf (bufor, "%f", (float) num2);

ObetnijKoncoweZera (bufor);

ObetnijWiodaceZera (bufor);

gtk_label_set (GTK_LABEL (etykieta), bufor);

}

Funkcja ObsluzOperacjeBinarna sprawdza, czy nalezy przeprowadzi¢ ope-
racje binarng. Globalna zmienna num! przechowuje pierwsza liczbe, ktéra
zostanie uzyta w obliczeniach. Druga liczba jest pobierana
z wyséwietlacza kalkulatora. Kiedy obliczenia dobiegna konca, rezultat
jest zapamietywany w globalnej zmiennej numl, poniewaz moze staé sie
operandem w kolejnej operacji binarne;j.
void ObsluzOperacjeBinarna ()
{
char bufor[BUF_SIZE];
char *tekstEtykiety;
float num2;

/* --- Pobieramy liczbe z wyswietlacza --- */
gtk_label_get (GTK_LABEL (etykieta), &tekstEtykiety);
num2 = atof (tekstEtykiety);

/* --- Przeprowadzamy obliczenia na podstawie ostatnio --- */
/* --- wprowadzonego operatora --- */
switch (poprzPolecenie) {
case '+
num1 = num1 + num2;
break;

case -
num1 = num1 - num2;
break;

case ™"
num1 = num1 * num2;
break;
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case 'I"
num1 = num1/num2;
break;

case '=".
num1 = num2;
break;

default:
num1 = num2;
break;

}

/* --- Umieszczamy obliczong liczbe w wyswietlaczu --- */
sprintf (bufor, "%f", (float) num1);

ObetnijKoncoweZera (bufor);

ObetnijWiodaceZera (bufor);

gtk_label_set (GTK_LABEL (etykieta), bufor);

}

Pozostale funkcje sa funkcjami pomocniczymi. Sprawiaja, ze program
staje sie czytelniejszy, poniewaz ich nazwy dokumentuja przeprowadza-
ne przez niego operacje. Na przyktad funkcja ZnakZmiennoprzecinkowy
sprawdza, czy wprowadzany znak moze wystepowacé w liczbie zmien-
noprzecinkowej (0-9 albo kropka ,.”). Latwiej czyta sie linie kodu
w rodzaju:

if (ZnakZmiennoprzecinkowy (zn)) {
niz linie:
if (isdigit (zn) || zn ==".") {

/*
* ObetnijKoncoweZera
* Pozbywamy sie koncowych zer.
* Funkcja przyjmuje tancuch i obcina koncowe zera
*
void ObetnijKoncoweZera (char *szCyfry)
{
int nindeks;
int bKropka = FALSE;
int nPoz = -1;



Aplikacja kalkulatora

159

/* --- Przegladamy tancuch w petli --- */
for (nIndeks = 0; nindeks < strlen (szCyfry); nindeks++) {

/* --- Czy to kropka dziesietna? --- */
if (szCyfry[nindeks] ==".") {
bKropka = TRUE;

}
/* --- Jesli jestesmy po prawej stronie kropki... --—- */
if (bKropka) {

[* --- Zero? Hmm... czy juz do konca? --- */
if (szCyfry[nindeks] =='0") {

[* --- Jesli nie mamy zapamietanej pozyciji... --- */
if (NPoz < 0) {

[* --- ...to zapamietujemy jg teraz --- */
nPoz = nindeks;
}
}else {

[* --- Usuwamy zapamietang pozycje. To nie ta. --- */
nPoz = -1;

}

}

/* --- Przycinamy tancuch --- */
if (nPoz > 0) {
szCyfry[nPoz] = (char) 0;

}

/*
* ObetnijWiodaceZera

*

* Usuwa wiodace zera.

*

* Przeksztatca liczby w rodzaju "0000012" na "12"
*/

void ObetnijWiodaceZera (char *szCyfry)

{
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int nPoz;
if (szCyfry == NULL) return;

/* --- dopdki mamy kombinacje: zero na przedzie... --- */
for (nPoz = 0; (szCyfry[nPoz] && szCyfry[nPoz] =="'0"); nPoz++) {

/* --- ...a nastepny znak rowniez jest cyfra... --- */
if (isdigit (szCyfry[nPoz+1])) {

/* --- ...zastepujemy zero spacjq --- */
szCyfry[nPoz] ="',

}

/*
* Polecenie
* Zwraca wartos¢ TRUE, jesli znak jest poleceniem
* operujagcym na dwéch liczbach.
*
int Polecenie (char zn)
{
switch (zn) {
case '+"
case '-"
case '
case "™
case '="
return (TRUE);
}
return (FALSE);

}

/*

* ZnakZmiennoprzecinkowy

* Zwraca TRUE, jesli znak jest jednym z [0123456789.]
*/

int ZnakZmiennoprzecinkowy (char zn)

{
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return (isdigit (zn) || zn ==".");

Podsumowanie

Napisanie prostego kalkulatora z wykorzystaniem kontrolek przyciskéw
i etykiety jest dosé¢ tatwe. Dorzucamy do kontrolek kilka funkcji obstugi
zdarzenia i otrzymujemy gotowa aplikacje. Nic nie stoi na przeszkodzie,
aby przystapi¢ do pisania nieco wiekszego programu.



